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(IX) Kettős ünnep, kettős íöltámadás 
\.in ma . Az egyik, a Jézus föl támadása, 
a kereszténység alapvető ünnepe, az üd­
vözítő hit napja: a másik, a nemzetátala- 
kitó nagy nap, az újjászületett Magyar- 
ország jubiláns napja. Szent áhítattal ün­
neplem az elsőt, mert a bűn rabságából 
váltott meg: hazafias lelkem egész me­
legével köszöntőm a másikat, mert az 
elavult intézmények és a jogtipró osztrák 
kormány rabigájából szabadságra vezette 
nemzetemet.

Mindkét ünnep a szabadság emlék­
napja tehát ! Amarra négyezer évig vár­
tak a népek milliói; ezért egy félszázadon 
át küzdött, áldozott a már halni indult 
nemzetünk. Úgy van. 1848 April 11-ke az 
új Magyarország születésnapja. Ma ennek 
f)0 éves évfordulóját ünnepeljük.

A történelmét ismerő magyar, aki 
tudja, ötven év előtt mit jelentett ez a 
nap ; aki ismeri, mit jelentett nemzetünk 
fejlődésében, mit jelentett különösen a 
szatmári béke óta lefolyt előző száz esz­
tendős korszakkal szemben : annak ma 
örömtől dobban meg a szive; az imá­
dattal borul le a Gondviselés előtt és 
hálával idézi vissza emlékezetébe azon 
nagy férfiaink neveit, a kik ezt a napot 
történelmünkben megteremtették.

Mi volt a magyar 1S48 előtt: Mi 
volt 1711. év, vagyis a szatmári béke 
óta ? Alomba ringatott, közönybe sülyedt, 
önmagáról lemondott s korlátolt helyi 
életet élő nemzet. Mikor a törökkel és 
osztrákkal viselt háborúk kimerítették ere­
jét : mikor II. Rákóczy Ferenccel az utolsó 
szabadságszeretó. kuruc is itt hagyta az 
országot, mert a megadásnál jobban sze­
retvén a függetlenséget, a szószegő oszt­
rákkal való szövetség helyett inkább a 
száműzetést választotta : a megkötött szat­
mári békével az elkorcsosodás, az elnein- 
zetietlenedés korszaka következett be a 
nemzetre. Az önálló magyar nemzet csak 
a papiroson létezett ezután, a rég óhaj­
tott béke nemzeti életébe került.

Az osztrák tartományok mintájára a 
liécsben székelő udvari kancelláriával s 
ennek alárendelt helytartó-tanácsosai, me­
lyekre a nemzetnek nem volt befolyása, 
kormányozta a király az országot, rende­

letekkel. Hadseregéről is lemondott a 
nemzet. S midőn önálló állami lététől meg­
fosztotta, ugyanakkor ugyanaz a Bécs 
megrontotta a nemzet szellemét is. Az 
arisztokráciát magához csábította, úgy 
hogy az elfelejtette nemzeti nyelvét, ide­
gen divatot, idegen szokásokat öltött 
magára.

A tulajdonképeni nemzetet, a nemes­
séget pedig a korszellem által meghaladt 
rendi alkotmány békói tartották fogva. 
Ez nem ismert többé más érdeket, mint 
osztályérdeket s ennek szolgált az orszácr 
népének nagy részét kitevő jobbágyság 
is. A nemesség megőrizte ugyan a nem­
zeti jellemet és nyelvet, mert magába 
zárkózva az idegen műveltséggel nem 
érintkezett, de ezzel az előnynyel aztán 
együtt járt a nyersesség és műveletlenség 
is. Bessenyéji Pontyija ennek típusa.

Az irodalom elhalt, a magasabb esz­
mények elvesztették erejüket.

A jobbágyság fizette a pénz- és vér­
adót és dolgozott: a nemes őrizte régi 
privilégiumait, nem dolgozott és nem fize­
tett : az arisztokracia pedig az udvar kö­
rül sütkérezett. A törvény védte a nemest, 
a jobbágy törvényen kívül állott ; a föld 
kötve, vájjon a népség nagy része miért 
lelkesedett volna érte ? Ilyen légkörben 
nem teremnek nagy gondolatok, megakad 
a haladás, minden eltörpül s a sülyedt 
nemzedéken csak a nyomorult jelen ural­
kodik. így volt a nemzet III. Károly, Má­
ria Terézia és II. József alatt.

1790-eI a Bessenyeivel újra éledt iro­
dalom hatása alatt némi föleszmélés állott 
be, de mert a Martinovics-féle összeeskü­
vés túlhajtotta a szabadság eszméjét s a 
napóleoni korszak háborúi is elfoglalták 
a nemzetet, maradt minden a régiben ; 
de sőt a sz. szövetséggel újabb elnyoma­
tás következett a népekre, mi reánk a 
Metternich korszaka, a jelen század elején.

Mint más európai nemzeteknél, úgy 
történt nálunk is. A kormányok szabad­
sággal biztatták a népeket, mig segítsé- 
gökkel I. Napóleont leverni sikerült. De 
amint a korzikai hősből, az európai tró­
nok rettegett ostorából sz. ilonai csendes 
fogoly lett, megfeledkeztek mindenről, a 
népek véráldozatait elnyomással fizették 
vissza — a kormányok.

Csakhogy a napóleoni fegyverekkel

széthordott szabadsági eszme többé el­
nyomható nem volt.

A magyar is föleszmélt teljesen, nem­
csak szolgaságának, de elmaradottságá­
nak tudatára is emelkedett. Megszólaltak 
költői; Berzsenyi „Romlásnak indult haj­
dan erős magyar“-ja megrázkódtatta a 
magyar szivét; Kisfaludy Sándor „Himfy“- 
jére ámulat fogta el, hogy magyarul ilyet 
is lehet irni. \ irág „Századaidban a nem­
zet múltját tárta föl ; Kölcsey, Kisfaludy 
Károly, Vörösmarty egymásután szólalnak 
meg ; ez utóbbinak „Zalán futása“ egy 
kiáltás volt a honfoglalók unokáihoz: és 
ti elhagynátok veszni e dicsőn szerzett 
hazát?

Majd 1825-el támadt a nagy Szé­
chenyi István, kitűzve a gazdasági, a tár­
sadalmi és a nemzeti reformok egész 
sorát. Ő a világlátott férfiú látta, ő érezte 
át teljesen, mennyire el vagyunk ma­
radva ; látta, hogy Magyarországon csak 
az újjászületés segíthet, ha a nagyban 
előrehaladt nyugati nemzetek sorából ki­
tömhetni nem akar. Lángszavára egy a 
történelemben páratlan jelenség fejlődik 
ki nálunk : maga a nemesség kiválóbb 
része kezdi belátni, hogy az osztályérdek 
s a rendi alkotmány ellentétben állanak 
a nemzet érdekeivel. S megkezdi a küz- 
delmet az ősi alkotmánv ellen. Akarja 
pótolni a demokráciát s elvégezni azt a 
munkát, mit másutt a polgárság végzett.

A Metternichtől vezetett kormány 
folyton akadékoskodott, adminisztrátorok­
kal boldogította a megyéket, a reformok 
szüksége nem fért a fejébe, jóllehet min­
denki érezte azok szükségét. így növeke­
dett folyton az ellenzék, mert az már régi 
tapasztalás, hogy a kormányok hajtják 
forradalmakba a népeket. 182f> óta való­
ságos forrongás szállta meg a lelkeket; a 
költőkhöz most már a hírlapírók gárdája 
is csatlakozott és élesztette a szellemet. 
Kossuth Lajos tolla hadsereggel ért föl.
Az országgyűlésen a konzervativ-párt el­
len küzdött a reform-párt. Az 1832 Tj-ki, 
az 1843 4-ki országgyűlések már jelezték 
az uj idők lehelletét, mutatták, hogy az 
ország válság előtt áll.

Soha Magyarország annyi jeles férfiút 
nem mutatott föl egyszerre, akiknek mind­
egyike ki akarta venni a maga részét a 
munkából. így jutott a nemzet az 1848-ik
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t'vhfz. F.zen év a forradalmak éve Kuró- 
pdban. mihez lökést a párizsi februári for­
radalom adott. Fz a mozgalom hozta meg 
nekünk is a márciust, márciusban a bécsi 
forradalom hatása alatt, lö-ét. s amit a 
legvérmesebbek se mertek reinélleni oly 
rövid idei alatt, a Ilidre. 15-ki pesti moz­
galom tolytdn, melynek rögtöni eredmé­
nye a szabad sajtó kikiáltása volt. néhány 
hét alatt meghozta a március és április 
hónap az uj törvények egész s irat, melyek­
ben az újjászületett Magyarország foglal­
tatott. I izeket szentesítette V. Ferdinánd 
április 11-én.

Magyarország demokratikus állammá 
lett, megszűnt a rendi alkotmány, meg 
a társadalmi tagozottság es az ország 
az egyenlőség és szabadság alapján új 
életet nyert.

A nemesi kiváltságok eltörültetv. n, 
kimondatott a közös teherviselés, a ter­
vein előtti egyenlőség Megszűnt az ur- 
ber, robot, dézsma, meg a papi tized és 
az osis g. Xépképvi: elet alapján felelős mi- I 
niszteriu.not kapott az ország, a választói 
jog mérs -kelt censushoz lett kötve és a 
ki választó, az választható is.

Kimondatott a sajtó szabadság, az 
oktatás és tanulás szabadsága, a vallás- 
egyenlőség. Festen évenkint országgyűlés 
tartandó es F.rdely az anyaországgal <-g\ e- 
sittetett.

Föllélegzett a föld és az ember, sza­
bad lett a magyar haza. Az egész ország­
ban Te I >eum hangzott. Meg volt nyitva 
a haladás útja s az ur es jobbágy ja mint 
egyenjogú polgárok fogtak kezet egymás 

) jobb jövő elé- állítva, 
mélységes eszmei 

jogot ünnepeljük a 
újjászületését.

Ha nem minden úgy fejlődött, amint 
I a lerakott alap kívánta; ha az egykori 
I jobbágy nem érte el azt a jólétet, melyet 

a törvény biztosított neki ; ha a szabad­
ság az emberek kezemen sokszor torz- 
képpé alakult: az emberi visszaélés hibája 
ez, mely az emberi fejlődéstől elválaszt­
hatatlan.

A lerakott új alapon csak 1 sj7 óta 
fejlődik hazánk. de az elért eredmények 
mutatják az alap jóságát; ezen rövid idő 
alatt többet haladtunk, mint akár fél év­
ezreden át a múltban. Fs a jövő a mienk. 
Kéz kezhez fogva, kötelességeinket telje­
sítve és testvérként szeretve egymást : 
építsük ki az eszmei tartalmat, mely az 
18 48-iki törvényhozásba letétetett s akkor 
majd erős. szabad és boldog lesz hazánk 
s benne az egységes magyar nemzet.

-sál,
Fzt a 

ezt az uj 
leumon. Hazánk

tartalmat, 
mai jubi- 
l jjongott 

va-
e.gy

akkor örömében a nemzet, mert nem 
lamely pártnak, nem egyes embernek: 
nemzetnek győzelme volt az. Fis ok tud­
tak legjobban megbecsülni e győzelem 
értékét, mert ok voltak a szomorú múlt­
nak is osztályosai.

A néppárt és a nemzetiségek. A
néppárt eüeusegei úgy tüntetik fel az országnak 
egyetlen keresztény irányú pártját, mint a mely 
a In/aellenes mozgalmakkal rokonszenvez, s egv 
•iveken ten árul a legtulzóbb nemzetiségekkel. 
Azért, mert tói vény biztosította jogaikat kilátásba 
helyezi, hogy érvényesíteni fogja, kigyót-békát 
kiabálnak a néppártra, mintha a magyar állam­
eszme ellenségei volnának Lapunk egy barátja 
most egv sereg szemelvényt küld egy a kormány 
által kitartott tót lapból, az „Oprávdovi Krostán 
b il, melyet ingyen szór a nép köze. A kormány — 
bocsánat a triviális kifejezésért — olyan kutya, 
amelyik két udvarból ugat. Magyar sajtója a nép­
pártot vádolja, bogy kacérkodik a nemzetiségek­
kel. s a másik udvarból, az Oprávdovy Krostán 
udvarából a következő hang hallható: ...Mi tótok 
Htjuk a mi szép. csengő tőt nyelvünket, istápol- 
juk azt. ragaszkodjunk ahhoz.“ (11. évfolyam 7. 
sz. .A. I.) s hogy a néppártiak „nem /.< tótól, hi­
szen nincsen nemzetiségük" fi. 33. sz. 3. I) úgy 
szintén, hogy az országgyűlésen .a nemzetiségi 
-zakadáioknak nincsenek képviselőik, iU u nemze- 
tiséydmek igen“ (1896 dec. 24. 3. I.) Jó volna 
tudni, hog) a nevezett urak közül, ki milyen 
nemzetiséget képvisel .lő volna tudni, vájjon ho­
ly oslik e tót lapjuk azon véleményét, a mely 
„Magyarország nemzetnem“ beszél (II. 1. sz. 1.1*) 
megfeledkezve a sokszor hangoztatott nemzeti 
egységről. Mit is panaszkodnak a tiltok, hiszen 

túlink, hogy fent (t. i. a kormánynál) soha sem 
uralkodott olyan barátságos irány a tótok iránt, 
mint (1897. dec. íi g. ].) S mégis csak a
néppárt kokettiroz a tótokkal ! Hja, paraszt, az 

ezen lapnak alapítói es támogatói ko- 
kővetkezö korifeusok szerepelnek: „(ír. 

(elnöki, Kubiuyi liyürgy. Kubiuyi

inas. Pedig 
zott a 
• sakv Albin

Árpád. Kubiuyi (leza. Smialovszky Valér, s,.,
znu Ernő, Zsámbokréthy Emil, Z<ámbokréibv .)„] 
/.sei. Sehóber Ernő. Lelioczkv Vilmos. Szalavszkv 
Gyula. Kajucb József, Urhatiovszky József (talán 
Ernő?) Latkóezy Imre, i.ánczy beo, Szalav \ 
(Háziul. Hobula János és Matuska Péter.“

A fiatal gonosztevők.
Az igazságügyminiszteri tárca tárgyalása a), 

kalmával az ignzságügymiuister csak úgy hitóla- 
rámutatott arra a körülményre, hogy a fiatal gn! 
nosztevők száma évről-évre növekszik és ez^ a 
jelenség szükségessé teszi a javitó-intézetek lét­
számának az emelését. E vázolt, körülménynek 
azonban nemcsak jogi, de erkölcsi és politikai 
háttere is van : ugyanazért az ügy érdeme meg­
követeli, hogy vele szorosabban s ne csak futólag 
foglalkozzunk.

Az igazságügyminister állításait, a központi 
statisztikai hivatal utolsó kötetének adatai teljes 
egészében megerősítik. Az |S91-ik évben a ma­
gyar bíróságok és törvényszékek elitéltek 21.300 
kiskorú egyént, ls'dti-ban e szám már 25.622-re 
mg, a mi körülbelül egy ezernyi emelkedésnek 
telel meg évente. E tény már magában véve ré­
mítő, s még jobban lesz azzá, hu bizonyos azt kí­
sérő körülményeket is fontolóra veszünk.

E szomorú való kell hogy mélyen érintse e 
haza minden jó fiának a szivét, mert az említett 
statisztikai adatok hazánk erkölcsi romlottságának 
bizonyítékát szolgáltatják.

Ez elszomorító jelenségnek hol lelhető fel az 
alapjaV Feltalálhatja ott mindenki, a kinek tiszta 
elméje vau és látni akar.

Közelismert tény, hogy a politikai vezér 
férfiak által az utolsó évtizedben a vallás mint 
magán s mellékes ügy tekintetik. A politikai té­
rén a zsaruokoskodás, erőszak révén a csalás és 
hazugság mint hősiesség méltányoltatik ; és egük­
nek tiszteletet, másnak meg fényes állást szerez. 
Mi csodálni való van azután azon. ha ezek után 
az erkölcs a népnél, a föld népénél is n aprói- 
napra sülved ?

A lelki ismeretlenség és istentelenség m,lé­
vaiból kel ki a szocializmus és auarvhisnms. Es 
ezen jelenség bőt töntik és javitó-intézetek puszta 
szaporításával meg nem törhető. Ezen ténv ala­
pos kigyógyitása el nem érhető máskép, mint ne­
veléssel és vallással. A meddig a mi népiskoláink 
csak oktatni fognak és nem nevelni, a meddig 
csak száraz tudományos előadásokat tartunk azok­
ban és nem a szív megnJtnesitésére gondolunk, 
a/.az míg hozzá nem látunk az alapos neveléshez
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A drágakő.
livad.ir és Hi/vlla szeretlek egvmást. Iste­

nem de hányszor történik meg az ilyesmi az élet­
ben' Gizellának atyji azonban sehogy sem akarta 
beleegyezését adni, hogy leánya egybekeljen Tiva­
darral. mert szegény volt az Istenadta.

He hat minek nekünk a pénz, tűnődött 
'"zella önmagában. llát nem eleg. lm .szeret­
jük egymást Hány ember dúsgazdag, vagyonos 
k.mseket érő palotáik vannak, es meg sem bol­
dogok. mert nem szeretik egymást.

Gizellának apja, az öreg Lázár, kalmár szel­
lem volt, ő a szerelmes szív turbékolására nem 
adott semmit. Neki pénz, lánya pénzéhez még 
vagyon kellett, hogy boldognak képzelhesse az 
etnber.-ket. Mint a hegedű és a vonó, csak akkor 
használhatók valamire, ha együtt vannak. Más­
különben hiányos néma hangszer, tökéletlen fél 
egy magában.

t.azar csak azon feltétel alatt helyezi 
t.islm. hogy gondolhat Gizellára, lm váll: 
ama nagy keleti útra, melyre főnöke, eg' 
keleti kereskedelmi ház tulajdonosa küldeni!

tUt a háznak gazdag összeköttetéseket csinál, mé­
lyekért megfelelően jutalmazni fogják, s ha ügyes, 
élelmes, amellett saját számlájára is csinálhat üzletet.

Pedig éppen ettől a keleti úttól tázott miud- 
ketto. Gizella is, meg Tivadar i<. Hónapokra el­
szakítani egymástól két szerető szivet, hitvány, 
rongy pénzért, azt csak olyan ember teheti, aki 
nem szeretett soha : vagy mást soha, mint pénzt.

He az öreg hajlithatlau maradt. Ezt a ke­
leti utal követelte minden áron, s még akkor is 
csak kilátásba helyezte, hogy beszelhetnek majd 
jövendő boldogságukról. Mi maradt más tenni 
való > — beleegyezni az elkerüllietleube. Tivadar 
és Gizella elhatározták, hogy fájdalommal ugyan 
de megnyugszanak, a mit kikerülni nem lehet. 
Epiigv, mint belegyezik az ember, hogy levágatja 
lábát, ha az eletet máskép megmenteni nem 
képes.

Isten veled livadur! monda Gizella, mi­
dőn búcsúztak. - - imádkozni fogok, míg távol le- 
szesz, nem hogy gazdagon térj vissza, hanem, 
hogy hű maradj hozzám.

Az utazás hajón történt. Hosszú fáradságos 
üt volt ez. ezer x»székivel összekötve, akkor még 
nem lehetett 3.J óra alatt Konstantinápolyim jutni 
mint napjainkban. Tivadarnak tehát elég ideje 
maradt ábrándozni a kelet pompájáról. Lelki sze­

mei előtt felcsillant ama szemkápráztató fém, 
melyről annyit mesélték neki Azt hitte, hogy mi­
helyt az ember Konstantinápolyim ér, azonnal 
dúsgazdag lehet, hogy a csizma, mihelyt érinti a 
kelet fővárosa talaját, rögtön gyöngyöktől s drá­
gakövektől ragyogó papucscsá változik, a vitorla 
x ászon arany brokáttá finomul, s pony vaszövet nap­
keleti kasai írré leszen. Minden ló, mely Arábia 
földjét érinti lábaival, az ő képzelete szerint, ne­
mes. tüzes, szilajvérü paripává lesz. melyet alig 
bii fékezni lovasa, s mely messze maga mögött 
hagyja még a szélvészt is.

s "likőr Konstantinápolyim ért. nem talált 
egyebet, mint szűk, piszkos, roszul épült, ingó 
xái őst. melynek utcáin télig meztelen emberek 
futkostak, gebéiket kötél-lószerszám éktelenitette. 
I enzük kopott német, hollandi és spanyol ércda­
rabokból állott; eteleik, — no ez az egyedüli — 
ami xalamit ér —erősen borssal fűszerezett, vaj­
ban úszó rizs: ez a piláf a maga valóságában. A 
szakács legfőbb mestersége abban áll, hogy a puf- 
tadt rizsszemek tel ne pattanjanak, hogy sáfrány- 
nyal, x agy gránát-alma nedűjével sárgára, illető­
leg halvány-pirosra lesse: s mikor a tisztek a 
szultánnál étkeznek, so/ód-val vendégük meg őket, 
ami nem egyéb mint egy neme a levesnek, mely 
megint csak erősen fűszerezett rizsből áll.



mindaddig nem lehet csodálni, ha ilyen jelensé­
gek előfordulnak.

A vad-megye alispánja tavaly beadványt in­
tézett a közoktatásügyi ministerhez, melyben el- 
panaszolja, hogy a nép között nagyon terjed a 
felekezetnélküliség s kér óveszközöket e súlyos 
baj megakadályozására. A minister édes-keveset 
törődött e fontos beadványnyal; mert hiszen mi- 
nalnnk alapjában, gyökerében gyógyítani a társa­
dalmi bajokat többé nem szokás. Ha komoly a 
baj, ott a csendőr szuronyostul. K fonák állapo­
tok azonban, egykor szomorú elégtételadást köve­
telnek majd nemzőiktől.

Isk,da. család és egyház : ez az a három té­
nyező, melyek között az ember életet tölti. Az is­
kola ma már többé nem az egyház leánya, mert 
a káth. iskolák már jó re-zebeu elragadtattak a 
liberalismustól s állami iskolákká törpültek. Ezek- 
boit pedig es ik oktatnak s nem nevelnek : mert 
az állami iskolákban a vallás magánügy mellékes

("*g kereszt sincs bennük, mint itt Kiszuca- 
v,Ügyében). már pedig a nevelés fő és alapténye­
zőjét a vallás szolgáltatja, melyet éppen a fele- 
kezetnélktili iskola vesz semmibe.

A közös, állami vagy akárhogy nevezzük is 
a többi iskolákat igaz. hogy ezekben is taníttat* 
uak az életre szükséges ismeretek, a tanítási 
rendszer jó, kifogástalan leint azokban, de a kép­
zés csak egyoldalú lévén, mint ilyen az egyház 
követelményeinek meg nem felel. Egyoldalú pedig 
a lent nevezett iskolákban a nevelés azért, mert 
mig az értelmet a különféle ismeretekkel tele­
tömik. addig a szivet-lelket elhanyagolják, annak 
kiművelésére, nemesítésére vajmi kevés, vagy pe­
dig semmi gondot sem fordítanak. Pedig a neve- 
le-m 1 leginkább arra kell törekedni, hogv a gver- 
mokek ideje korán a hit és vallásosság elemeit 
elsajátítsák, s ezen állapotban megmaradva olv jó 
hajlamokra kepeztessenek. melyek őket a hazának 
lelkiismeretes polgáraivá, az egyháznak pedig hű 
fiaivá alakitandják, mert mi haszna van abból, ha 
valaki értelmileg képzett, de szivében erkölcsében 
romlik napról-uap va jobban és kamaszéveiben ja­
vító-intézetre szorul.

A család elveszítette magasabb nimbuszát s 
az egyház magára hagyatva áll. A vallásosság 
iiresiti ki egyedül a börtönöket, a modern feleke” 
zetnélküli szellem megtölti azokat.

I.s ez a szellem, mely neiiizi a rombolást ■ 
az anarchizmust s nihilizmust; mely az erkölcs- 
telenseget es tajtalaus.igot szabadon hagyja folyni,
— hiszen mint Schlauch bíboros mondotta a Sz.
1 stván-társulat nagygyűlésén : „erkölcsileg oly nyo­
morultak vagyunk, mint akár a római Cézárok

idejében.“ Igen ez a szellem, mely csalási, a nép 
kizsákmányolását engedélyezi, ez az a szellem, 
mely a keresztény társadalmat fel akarja forgatni, 
s vele a szocializmus elvei szerint elbánni.

E társadalmi fekély kigvógyitására a modern 
szellőn a kereszténység fenséges tanait ignorálva. 
más eszközt nem tud. nem ismer, mint javító-in­
tézeteket s legvégül szuronyt ! /;

Kötelesek-e templomaink illetekegyenerte- 
ket fizetni ?

Ma van közügyéink között valamelyik, me­
lyet vastagabb köd borit, s ez az ország adófizető 
pol.árait e viselhetlen. sokszor vérig bosszantó 
teherként nyomja, az ami adórendszerünk, illetve 
adótörvényeink oly határozatlan szövegezése, melv 
azok végrehajtóit a legtágabb, és igy sokszor a 
nélkül, hogy azt szándékosán akarnák, egyszersmind 
a legsérelmesebb magyarázatra mintegy erkölcsi­
leg kényszeríti. Csoda-e tehát, hogy míg más oly 
államokban, mint például Franciaországban, hol 
egyszerűbb az adórendszer, s egyenletesebb az 
adóteher, egyes adófizetők ha tévedésből kisebb 
adóval rovattak volna meg. mint azt az adóalap 
engedi, önként jelentkeznek az illető adókivető 
közegnél > kérik adójuk felemelését, addig nálunk 
az adóalap eltitkolása mindennapos, és sajnos épp 
a felső tiz ezer. épp a legszegényebb társadalmi 
osztályok megterheltetéseivel, eltitkolván jövedelmi 
forrásaikat, a legigazságosabb adó alul is kibújni 
iparkodik. Ámde az igazságos s egyenlő tehervi­
selés nagy elvével ami pénzügyi közegeink nem­
csak hogy nem törődnek, de még prémiumokkal 
jutalmazzák az oly gyászvitézeket, kik minél kí­
méletlenebből hajtják be az adókat, akár törvé­
nyes. akár törvénytelen alapon lettek vala azok 
kivetve az illető adózókra. így teszik ezt különö­
sen velünk egyháziakkal, s kezelésünk alatt álló 
egyházi kegyeletes pénzalapokkal.

Ez alkalommal vsak a pruszkai plébános ur 
e lap utolsó számában közölt sikeres vívmányává! 
akarok röviden foglalkozni. Nekem If> évi küzdel­
membe került, inig templomaimat a törvény vilá­
gos rendelkezései ellenére, a rájuk törvénytelenül 
kirótt tőkekainatadótúl megszabadítanom sikerüli. 
Il.v hosszú s makacs harcban álltam templomaim 
érdekében, a pénzügyi közegekkel illvtekegvener- 
téki adó miatt is. Az 1881. évi 2ó. t.-r. 24. tj-a 
ugyanis igy szól: „egyáltalán illetékegvenérték 
alá nem esnek: 3 p.): a szentegyházaknak > ima- 
házaknak isteni tiszteletre szánt ingóságai.“ A 
törvény tehát világos, és mégis ez adókivetés el-

oni felehbezés címét azon nevetséges indokolás­
sal, hogy a nevezett templomok jövedelmeiből 
kántor a bárokra, templomaivá a templom löu- 
tartM-a körüli felügyeletért, a kér. esperes a szá­
madások ellenőrzéséért, s a harangozó egy cse­
kélyke összegerskét kap, ugv a kir. pénzügyigaz- 
gatoság, mint a m. kir. pénzügyi bíróság három­
szor is vetette vissza, — a kincstár pénztáráért 
lelkesen beváló szív. de nyakatokért é-z ficamai­
val akkép érvelvén, hogy a templom jövedelmei 
kizárólag csak a misemondó ruha. gyertya s ha­
sonló tárgyak beszerzésere fordíthatók. De ha 
ezek már meg vannak, vájjon képzelhető-e már 
ekkor az isteni tisztelet, pap, egyházfi, kántor s 
harangozó nélkül íme az igazságtalan agyafúrt­
ság, mely Ível egyes adóközegeink a törvény vilá­
gos szövegébe, die éret, vagy jutalom reményében 
saját, a törvény intenciójával homlokegyenest el­
lenkező fölfogásaikat belemagyarázzák, csakhogy 
a dánosiak hordáit mindig jól megtöltve tartsák. 
Annál kellemesebben lepett meg a pruszkai plé­
bános ur ama közleménye, melyben pruszkai s a 
horóri templom ingóságait pénzügy igazgatósági 
végzéssel egyenerteki adó alul fölmentetteknek 
jelenti jóllehet én kételkedem, hogv ezen kir. 
pénzügy igazgatóság minden ily megszokott s fel­
szerelt felebbezést, a jövőben is az igazság ha­
sonló mértékével intézné el.

A praecedens azonban meg van adva, és a 
lelkeszkedő papság nagy mulasztást követne el, 
ha ezt a törvény nyújtotta 1881. évi 34. t.-c. 
2!»-37. $. értelmében 30 napon belül, a fizetési 
iv kézbesítési napjától, felebbezhetési záróidő alatt 
templomai javára ki ne használná.

De én még ennél is tovább megyek Illeték­
mentességet kérek templomaim ingatlanára is, _
mert hisz templomaink föntartása, s az isteni 
tisztelet ellátására jámbor híveink nemcsak kész­
pénzt. de ingatlan ertekeket is hagyományoztak, 
e- ha egyszer az országos törvény, a templom 
ingóságait (tőkéit) nyilvánítja illetékmenteseknek, 
azért, hogy ezek a templom s isteni tisztelet el­
látására szolgálnak, per analogiam a templomok 
ingatlanait is kell ezen adó alul föloldani, mert 
hisz mind a két javadalomnak egy is ugyanaz a 
rendeltetése Ehhez a fölfogáshoz látszott köze­
ledni a m k. pénzügyi bíróság is, midőn (»70,1886. 
sz. végzésével egy papnövelde, mint közoktatási 
intézetnek tulajdonát kepezó ingatlan javak erté- 
ket, nem 4 l0, de csakis * „-tolival adóztatta 
meg, valamint ugyanezen bíróság templomainkat 
is tőkekamatadó alul azért mentette föl, hogy 
azokat közoktatási célokra szolgáló intézetek so­
rába vette föl

A mnsn'-k pusztán, csupaszon állanak, mert 
Mohamed törvénye eltiltja a képeket, szobrokat, 
sőt mindennemű arany és ezüst díszítést: s a 
mosókban egyetlen asszony sem vala látható.

Tivadar tehát ismét csak Gizellára gondolt, 
visszatérésével. ígéreteivel s boldogságával foglal­
kozott. Egyébként az üzlet főnök, kit útjában kí­
sért, teljesen lefoglalta, és pedig nagyon előnyö­
sen a saját javára is: úgy, hogy Gizella atyja 
meg lehet vele elégedve, és tudom nem is fog 
ellenkezni tovább.

Egy este éppen számitgatta kis vagyonát, 
mely biztosította jövendő boldogságát. Fejét két 
tenyerébe mélyesztve könyökére támasztva ült az 
asztalnál s jövendő kiadásaival foglalkozott. Meg- 
hányta-vetette hány cselédet fog tartani, micsoda 
lakást fogad, s képzelete oly élénk volt, hogy már 
vágyai teljesítésére gondolt.

<Hy pontossággal latolgatott meg minden 
teteit, mintha az egésznek már holnap kellett 
volna megtörténnie.

Ebben a fantáziában meglepte az éjszaka. 
Mielőtt még világot gyújtott volna, kopognak az 
ajtón, mely hirtelen kinyílik, s belép egy ember, 
ki miután hallgatózott egy ideig, vájjon nem kö­
veti-e senki, hirtelen becsukja az ajtót belülről, s 
meg kis hallgatózás után igy szol Tivadarhoz:

— I "cam csak tiz percnyi időm van. Inigv
egy ügyletet bonyolítsunk le, melytől az ön gaz­
dagsága és az én életem függ. Én rabszolga va­
gyok gyémánt bányákban: loptam egy gyémántot 
és betegség ürügye alatt áthelyeztettem magamat 
ide. Ennek a drágakőnek valódi értékét csak egy­
órai kodó fizethetné meg. Egy királynak sincsen 
ilyen kincse; de rám nézve elveszett gazdagság 
az, mert sem vissza nem adhatom, sem pedig 
nem menekülhetek, mert nincsen pénzein. Mindaz­
által mégis vissza adhatja boldogságomat; itt van 
ez a kincs, nem kívánok érte mást viszonzásul, 
mint annyi pénzt, amennyi menekülésemre szük­
séges. Ezzel én szabad leszek, visszamehetek ha­
zámba, megölelhetem nőmet és gyermekeimet.

Tivadarnak még nem volt ideje felocsúdni 
azon megdöbbentő hatásból, melyet az idegennek 
ajánlata tett, midőn ez egy tojás nagyságú, s 
ugyanoly alakú ritka szép gyémántot hfizott elő.

— Nézze, nincs benne legkisebb homok­
szem. sem veres, sem fekete, nincs rajta leg pa­
rányibb foltocska sem. Fájdalom, már sok gyémánt 
volt kezemben — mondd növekvő szenvedélyes­
séggel az idegen, de oly tiszta szépségűt még nem 
láttam, mint ez. Díszére válnék magának a Khali- 
ló uak is, ha ezt illeszthetné yatagánjánnk csúcsára.

— I ram. ön idegen. — folytatá a rabszolga,

-- önnek könnyű lesz menekülni. Ha akarja egy­
néhány aranynak az árán millionárius lehet, és 
en szabad vagyok.

Lehetséges, hogy a rabszolga nem használta 
ezt a szót . millióm!nun. Én legalább hiszem, de 
azt sem használta, hogy könnyű lesz menekülni, 
vagy ha igen, hát nem gondolta komolyan.

A szolga menekülni akart. Tivadar oda adta 
nagy fáradsággal megtakarított pénzét, s most ö 
futott, még azon éjjel megszökött a drága „hús­
véti tojással“, mint ő nevezé.

Nem bocsátkozunk utazásának részletezésébe 
csak annyit említünk meg, hogy utol ne érjék — 
mert a rabszolga nem titkolta el, hogy őt is ül­
dözni fogják. azért a legelrejtettebb s legfá­
rasztóbb utakon igyekezett menekülni tova. Egy­
szerre amint ment vezetőjével, hirtelen arab rablók 
támadják meg.

— Van pénze? - kérdé tőle vezetője.
- Csak éppen annyi, amennyi az útra szük­

séges — válaszold Tivadar
Akkor ne ellenkezzünk: ha kiraboltak, 

annyit mégis fognak hagyni, hogy folytathatjuk 
utunkat, szegényesen ugyan, de nem baj.

— Hogy ne volna baj — válaszold Tivadar.
8 az első arabot, ki feléjük közeledett, pisztoly- 
lövéssel fogadta.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.
A torveuy tehát vilauos i l'<l. t-vi eKvcu- 

értíkrJI szóló -ti. t.-c. 24. t. I-ső peutja :i ■ ■ n ija: 
adomvnte«ck isteni tiszteletre szánt ep illetek, 
nyiháno- tanintézetek <tl> i temp! maink
nenívsak ítmv. de ingatlan javadalmai >. mint 
azok föntartása. e> az isteni tiszteletre szánt ala­
pit vauy ok sem tókekamat, -em illetekvgytmértéki 
adó alá nem vonhatók, e> ha ezt egu-> adóki­
szabási hivatalok tuegts te-zik, az i - akis • hiva­
talok tudatlan-aga. tagt n\vrtyidö jutalom remé­
nyében. vagy a/ illető templomi pénztárak keze­
lőinek nembánomsigából történik. Fgyiknek som 
volna s/abad megfeledkoznie arról, lwgv te': ido­
maik ilyetén károsítása \ag\ károsod. ókét 
restitutiúra kötelezi. Ajánljuk e baj oi ; .-.it 
mindenek előtt a templomi számadások toluivizs- 
ga lóinak. mint a kiktől joggal várhatjuk meg az 
egyházi vagyonra vonatkozó törvények ismeretet. V.

Zold-c -ittortok del ben költ -önösen ,td-
vés egészségére- kívántuk egy aiasnak ... ki
ebedet, este mar nem varsorait, légin,.. I r
vacsoráját vehette volna magához, - m .-. .m-
gel már az örökkévalóságban volt. >zr-. ■ • - va­
lami az a Italai. Némelyik emberrel elv. , iik 
hónapokig, esztendőkig, úgy hogy valóság..,i meg­
váltásnak nézik eljövetelei, másikkal nie. Jván 
rövid proeessust csinál, hogy a szemtanuk mint­
egy villámcsapás után tétovázva néznék maguk 
korul, hogy mi minden történhetett ham ■ nah.-in 
Így volt Durdikkal is.

A s/eji őszhajn. ifjn kedélvii öreg .. . aki 
estenkint türelmesen eldnmiuózott egv . - , lesebb 
természetű partnerrel a katbolikus körben, nin­
csen többé! Krisztus koporsóját látogatva nagypén­
teken oda megyünk az ő ravatalához is ellebegni 
léikéért egy imát. aki midőn a székesegyházban 
asszistált az úrvacsora alapításának najiján. meg 
nem is sejtette, bogv másnap egyszerre lesz ki­
terítve a Megváltóval. Neki a lei ke már nem 
használ, csak mi élők vegyünk belőle tanulságot.

Estefele ‘.8í-ig meg a palánkon sétált, az­
tán kertjébe ment Jeszenszky kanonokkal, virá­
got mutatott neki. Egyszerre azt mondja . roszul 
leptem, megfájdult a lábam ! Szobájába vezették, 
hol eszméletlenül rogy ott le, szelhüdes érte s reg­
geli í> óráig, mikor meghalt, nem is tért magához.

Durdik Alajos líaaubau iTr-m.i született. Is­
koláit Nyitráu végezte, felszentvkete.se után l’a- 
pigyav Imre püspök udvarában szertartó lsö2-töi

Iig. innen Mo< sonokra káplánnak, hol ISöíi ig 
működött, majd Rossáuyban 18t>4-ig segéd lelkész- 
kedett s végre hosszú éveken át. Ifttit—wt-ig 
szolcs.ini plébános lett s a kőváréi kerületnek 

esperese, hol szíves modora, nyájas kedélye mel­
lett pajitársai osztatlan szeretőiének örvendett. 
1 sVOben uyitrai kanonok s l>!4-ben címzetes 
apát s zsolnai főesperes lett. inig nem tis eves 
korában véget vetett eleiének a halál.

I ömlik Alajos szerény fellépése mellett is 
egyik legműveltebb tagja volt a uyitrai káptalan­
nak. könyvekre, folyóiratokra nagy összegeket 
költött eveukiut, s hagyatékából előre láthatólag 
szeji müvekkel log gazdagodni az egyházmegyei 
könyvtár. I többi időben azzal foglalkozott, hogy 
volt plébániájának. Szolcsánnak történeti szerep­
lései a tin gyében fogja leírni és sokat nyomozott 

I a lioskoványi könyvtárban e célra. Temetése 
j naey szombaton délután : órakor megy végbe: 
i maga a megyés püspök ur végzi.

Ujdonság'ok.
Tisztelettel kérjük olvasóinkat, kiknek 

előfizetésük lejárt, szíveskedjenek azt mi­
előbb megújítani s lapunkat ismerőseik kö­
rében terjeszteni.

I Szemle"
szerkesztőségre és kiadóhivatala.

Püspök ur ö méltósága f lm 10-éu
délutáni vonattal Budapestre utazik, hogy részt- 
vegyen az országgyűlés április 11 -ki közös ülé­
sén s ö felségéhez tervbe vett hódolat-fel vonulásán.

Személyi hírek. Államik Miklós privi- 
gyei jegyző-segéd, mint 1 Tivigye vidéki anya- 
kótiy vvezetői helyettes, ezen tisztségéről lemon­
dott. — Nagy-rippéuyi körjegyzőségnél rendsze­
resített segedjegy/öi állásra 1‘feiflérmauu László.

Juriga János soporuyai anvakónyvvezető he­
lyettes. állásáról lemondott. — A privigyei tra­
choma kórház gondokságával. Lendler István pri- 
vigyei jegyző lett niegbi/va. Körösi kör szü­
lésznőjének í. hó ö-éu tartott választás alkalmával, 
\ olezek szül. Klon Katalin lett megválasztva. — 
Kosztolnai körjegyzőnek f. é. ápril hó 2-án tar­
tott választás alkalmával, Kaesinerz József vá­
lasztatott meg.

Hradil Ferenc, föellenórt, a uyitrai 
va.sutálloiiiá' főnöket a 111. raugfokozat első fize­
tési osztályália léptették elő a magyar államvas­
utaknál. Hradil ur pontossága, reudszeretete s 
liosszu evek sorozatán at tanúsított buzgó szolgá­
lata által méltán megérdemelte e kitüntetését, s 
magunk annál nagyobb őrömmel üdvözöljük ez

Azok kardot rántottak, a vezetőt megölték 
' Tivadart i' majdnem felkoncolták, s magukkal 
vittek logságha. Aztán megmotozták őket. s el­
vettek Tivadar gyémántját. Tivadar jajve>zékelésé- 
l "l azt következtettek az arabok, liogy a tojásalaku
• silh.-o kő valami varázs-amulet. Egy asszony oda 
adta gyermekeinek játékszerül.

Az arab Iónok megszerette Tivadart, s azt 
monda neki egv napon, hogy elmehet békében mind­
azzal. amit elvittek tőle. mihelyt meggyógyul. A 
gyermek anyja, ki a gyémántot valami bűnös taliz­
mánnak tartotta, térdre esett, s úgy kúnvörgött, 
hogy csak hagyja meg gyermekének ; sót meg to- 
val,b meut- felajánlotta a legmagasabb árat, amit 
csak felajánlhatott mind nem használt semmit: a 
gazdagság szívtelenné tette s visszuutasittota. Akkor 
az asszony egyszerűen megtagadta a gyémánt ki­
szolgáltatásai.

Akkor livadar azon ejjel kendőt tömött a 
gyermek szájába, hogy ne kiabáljon, es megszo­
kott a gyémánttal. Két nap es két éjszaka rejtő­
zött el etleu es szotnjan egy barlangban ; aztán 
arra jött egy karaván, hozza csatlakozott és foly­
tatta útját. Mindig nyugtalan, mindig bizalmatlan 
hasznsán visszautasított minden udvariasságot, sőt 
kész volt volna keresztül nyársalni azt az utast 
kinek téveteg tekintete véletlenül megakadt azou

alkalommal, mert a nagy közönséggel való érint-
kezesben Hradil urat úgy ismertük, mint méltá­
nyos. előzékeny tisztviselőjét az államvasutaknak" 
ki a közönség minden jogos igényéit a legnagyobb 
szolgálatkészséggel kielégíteni iparkodott.

Jegyzői szigorlat f. ápril hó i;i 
14-ere kitűzetett, a uyitramegyei jegyzők részére

A gyermekek első sz. áldozásával
egybekötött isteni tiszteletet I. hó 17-én fehér- 
vasárnap, a testvérek templomában reggel s ára­
kor maga ptisjiök ur fogja tartani.

A budapesti sz. Imre - egyesület
javára a következő kegyes jótevők adakoztak• 
Mernie Imre püspök ur 30 irtot. Venczell Ferenc 
nagyprépost es Vagner József kanonok lo-io 
irtot. Durdik Alajos, Simko Antal, Malatiuszkv 
József, dr. Mohok József és Jeszenszky Alajos 
kanonok urak. valamint Markovics János" és Kot- 
tesovszky Alajos urak frtot. Xécsey Endre 
prépost-plébános 3 frtot. Zougor József és (|r 
Bartosik Antal urak 2—2 frtot. N. X. 3 frtot és 
Kmetyko Pál .* *» frtot. Összesen 10U fit. Fogadjak 
a nagylelkű adakozók a sz. Imre-cgycsillét tag­
jainak nevében az egyesületi elöljáróság legmé­
lyebb köszönetét.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon tisz­
telt barátaink, ismerőseink és jóakaróink, kik 
megboldogult férjem, illetőleg fiam > testvérünk 
Pusche,- Fai,ic, breznóbáuyai telekkönyvvezető 
elhalálozása alkalmából rész vét nyilatkozataikkal 
felkerestek, vagy a végtisztesség megadásánál 
megjelenni szívesek voltak, fogadják megtört 
szívből takadó legforróbb köszönetüuket. A </</ó. 
szoló Paschec~ család.

Rendkívüli közgyűlést tartott a vá­
rosi képviselő-testület április hó ö-éu, az ísjg. 
évi törvények megalkotásának felszázados emlék­
ünnepe tárgyában. Dr. Hudnay Sándor polgár- 
mester d. ti. 3 órakor megnyitotta a nagyon 
gyérén látogatott közgyűlést. A városi tisztvise­
lőkön kívül alig volt S—10 képviselő jelen. Az 
elnöklő polgármester bejelenti, hogy az emlék­
ünnep megtartása tárgyában a megyés püspök 
űr ó méltóságával már előzetesen személyesen 
értekezett, miből kifolyólag javasolja, h.igv ap- 
tilis bő 11-én (I. e. V órakor a székesegyházban 
szentbeszéddel összekapcsolt hálaadó ünnejii isteni 
tiszteleten a városi képviselők testületileg jelen­
jenek meg, továbbá hogy 1,12 órakor a városház 
nagytermében rendkívüli diszgyülés tartassuk, 
diszszóuokul pedig Morvát Sándor főgimn. igaz­
gató kéressék fel; délután pedig a városház­
téren a helybeli zenekedvelők egyletének zene­
kara térzenét rendezzen. Javasolja továbbá, hogy 
a város lakosai felkeressenek, hogy hazaikat fel­
lobogózzák. Dr. .lauits Imre a város kivilágítását 
is szerette volna, de a polgármester tekintettel

a helyen, hol ezt a húsvéti tojást rejtve tartotta.
Ila vendéglőbe .jött, mindig a leghitványabb szo­
bát kerte. hogy csak valahogy el ne árulja mer­
het len kincsét.

I tközben irt (lizella atyjának is. Levele igv 
kezdődött: „(iazdag vagyok, mérhetetlen gaz­
dag . . Ez az újság, igy kifejezve, mielőtt meg 
más valamiről beszélt volna, nagyon lehan­
golta 11 izei lat. Egyébként meggondolván a dolgot, 
hogy hiszen csak ó végette akart gazdag lenni, 
nemileg megnyugtatta, s alig varia, hogy haza 
jöjjön bosszú Htjából.

livadar mesés szerencséje megrontotta Gi­
zella Ölömét, meg apjat is kissé feszélyezte a do­
log . nem akart úgy feltűnni, mintha éppen jieuz- 
kerdes miatt ellenezne, most mikor ez el volt há­
rítva. bizonyos alszegyenböl halogatta a dolgot. 
Tivadar meg úgy viselte magát, mintha a szere­
llek lel volnának cséréivé. Még röviddel azelőtt 
ö csengett leereszkedésért, most meg maga ne- 
gelyezte a leereszkedő nagy urat, s hogy ezt a 
gondolatot elpalástolhassa, külsőleg nyájas, barát­
ságos arcot mutatott, de mint minden kcj.mu- 
tatns. úgy ez is nagyon leltüuó volt, s még 
tartózkodóbba tette a leány apját, ami meg Ti­
vadart bántotta szörnyen. Végül miután egyik 
sem akart szabadulni az első benyomástól,

mind a hárman igen elégedetlenül váltak meg 
egymástól.

Mindazáltal két vagy három napra ezután 
a két fiatal személy megnyilatkozott egy más előtt.

Nem tudom, úgy félek ettől a uagv sze­
rencsétől — monda végre Gizella, — ami ábránd­
jaink oly szépek voltak, s most mindennek vege. 
Isten veled, te kis ház, honnan oly bájos kilátás nyílt 
a viruló környékre; pedig most még kiadó is hozzá.

— Kedves Gizellám, válaszolá Tivadar, el­
megyünk a fővárosba lakni, s kibéreljük a leg­
elegánsabb szállót.

Tivadar, éu azt a kis házikót sajnálom, 
a Iák oly ütlek környékén, a levegő meg oly tiszta. 
Minap arra mentem társalkodómon met s oly epedve 
néztem reá, „Itt lógunk boldogan élni egymással4, 
s most mindennek vége. Gondolataimban már fel­
osztottam a lakást is; s hozzá még milyen bársony 
gyep terül el körit le ; már képzelódeseinbeu azt is 
láttam, miut játszanak rajta apró pici gyermekek.

livadar elutazott a fővárosba; midőn oda 
ért, az udvari ékszerész, kihez utasították, épjieu 
néhány napra elutazott.

livadar felhasználta az időt s ez alatt ki­
szemelt egy elegáns lakást, megfelelő bútorokat 
és fényes hiútól: előjegyzett mindent ami szép 
és értékes volt, szőnyegeket, porcellánt, csipkét;
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gfr*. bogy L>-én a város már is egyszer
lii volt világítva, ezúttal ezt tiem is indítványozza. 
Az ig-'zi '* l'e<li8 az volt, hogy a polgármester 
elóre jól tudta, hogy az olyan mondva csinált 
lelkesedés Nyitva város hazafias polgárainál eset­
leg ku<larreal végződhetnék. Több tárgv nem lé- 
ven. az tiles 1 ,4 órakor véget ért.

Adomány. Vzeizel (iábor apát-kanonok 
ur ód tormtut adományozottá kiszmaujhelyi kath. 
körnek, mely kegyes jótéteményéért ez utón js a 
km' nevében mély köszönetét nyilvánítja az <>/.
wótoó/.

Telefon. Április hó 5-éu Bailer István 
kir. mérnök a kereskedelemügyi miniszter meg- 
bizasából dr. líuduay Sándor polgármesternél járt 
bot;.' vele a tervbe vett telefon-hálózat tárgyában 
értekezzék. Az értekezletnek az az eredménye, 
begy a telefon-hálózat meg ez évben fog bérén- 
deztetni ; a központi állomás pedig a posta es 
távírda épületében lesz A hálózatba be fog vo­
natni még a zobori hegyközség is. Az évi előfize­
tési díj a városban 00 fit, a zoboriakra nézve 
pedig :>0 írtban állapíttatott meg. Biztos kilá­
tásba helyezte, hogy 2—3 év múlva városunk az 
inteniI Imii hálózattal összekötést nyer. de nincsen 
kizárva azon eshetőség sem, hogy azon esetben 
lm a miniszter látná, hogy ezen' vállalat kifizeti 
oiauát, az iuterurbau összeköttetést ma a jövő 
e'lieu létesíti.

Nagyheti konferenciák. Három év­
vel ezelőtt Szmida Kálmán városi segédlelkész 
azon üdvös tervet, valósította meg, hogv a nyitrai 
kath nagyközönségnek a nagyhét napjaiban lelki 
tápot nyújtandó, a világelismerésbeu részesülő jé­
zus-társasági atyák sorából Schlick atyát a nagy­
héti konferenciák megtartására megnyerte. S ha 
ez időszerint, mint elkésett jelentkezőknek, nem 
is volt 1’. Nchlickhez szerencsénk, az istenes 
munka még sem maradt félben. Nyitni kath nagy­
közönségének újból alkalma nyílt az IT színe 
előtt lelke nemesebb vágyainak hódolni. Meglát­
szott az előző évek hatása, midőn a múlt lelke­
sedésétől áthatva — a testvérek templomában 
az isteni szó katliedrájáu a nevezett atya mun­
kájának folytatóiul megjelentek Diniek János dr., 
Franciscy Lajos dr., Kmetykó Pál és Mihalovics 
Kde dr. tanár urak. s Nyitva hivő közönségének 
lelki épülésére megtartották a nagyheti esti kon- 
ierenciákat. A templom állandóan telve volt s a 
gyóntatószéket is számosán látogatták, épp ügy, 
mint az előző években, ahol a lelkipásztorokat a 
kis szemináriumban lelkigyakorlatokat tartó P. 
Kulcsár jézust, atya Kalocsáról is támogatta. 
Kkképen kell megmenteni a társadalmat és nem 
álphilantliTopiával. Kkképen kell segítenünk a gond­
viselést nyilvános szándékában, részint hogy acél­
ként megedziik azokat, kiknek a csapást kell fel-

nyitrameqyei szemle.

"gm a nagy társadalmi küzdelemben; részint, 
hogy megtartsuk vallásukban megkeveshedett számú 
hi veinket, kik arra rendeltet vék, hogy a béke és 
igazság dicső országának vetése legyenek s az 
egyház láthatóságát nagy kisértések közepette is 
mindvégig megörökítsék A sokszoros elfoglaltság 
közt időt szakítani ilyen apostoli munkásságra 
valódi lelki érdem. Nekünk pedig, kik a hatás­
ban épültünk, nem is lehet c jutalmat egyébbel 
növelnünk, mint avval, hogy a megtisztult és há­
latelt lélek fohászával kérjük rájuk az ég bő ál­
dását. —r.

A nöegylet hangversenye. A nvit- 
r,n szegenysegélyző ke ■ -tény nöegylet javára. 
«I négy veuuyolcadiki ' vonvek szentesítésének 
emlékünnepe alkalmából fényes hangverseny lesz 
április 14-én e-te a nyitrai sziuhazbaii. Az estelv 
in fi sorát a rendezőség mar végleg megállapította 
us abból reméljüK. hogy kellemes es sikeres estéje 
lesz a nőügyiéinek. Az estély fénypontja Dunri- 
/•"!/ Saroltá-nak, a hírneves operaénekesnóuek 
énekszáma lesz, ki Zichy tiéza gr. egy szép dalát, 
továbbá az „Oberon“-u.uk Óceán-áriáját es <;ou- 
nőd „Ave Mária“-ját f .ja énekelni a l'ongrácz Ká­
roly zougorakisdrete a e.Vtr. Aztán egy páros jele­
nei lesz két fiatal kéz i. ve egyelőre titok) által 
előadva; Meskó Pál a ■ <d. egyesület titkára hu­
moros monologot ad elő. S.iudor Marianne urhölgy 
es 1-üzesséry Emil pedig négykézre zongoráznak. 
(I. Miliáltz János szavalni fogja Szávay Gyula 
„Kzer tavasz1* c. költ ómenjét, dr. F.hreufeld Gyula 
jiedig zongorázik. A prológot Lőriucy titkár mondja. 
Az estély után társasvacsora, esetleg tánc is lesz 
a Szarvasban. Jegyeket máris lehet váltani a 
Morton A.-fele dohánytőzsdében, hol már eddig 
i< igen sok előjegyzés" történt, (Helyárak: a ren­
des színházi helyárak. >

Az alispán úrról. A közérdek szem­
pontjából értesítenek bennünket, hogy Marklmt 
alispán úr nem mindig olyan rendszerető és szi­
gorú bird, a milyennek többször mondtuk. Ennek 
illusztrálására értesítenek, bogy a pőstyéni jegvzó, 
még drahóci jegyző korában, Drabóc község ká­
rára — a mint azt a vizsgálat kiderítette — ál­
lítólag 4700 frtot nem számolt el. Az alispán 
más alkalommal az ilyen jegyzőt — de még ki­
sebb vétekért is — rögtön felfüggeszt, és mél- 
tán, de a jelen esetben hogy mégis vonako­
dik szokott szigorát alkalmazni. Járt nála Scho­
ber Ernő lipótvári fegyintézeti igazgató, ta­
lán ennek sikerült a jegyzőtől a felette függő 
Damokles kardot elhárítania.

K. hó ti-áu 
a vidéki

Ratimorszky Márton v.

- uig várakozott az ékszerészre, körülrajzottak 
ff rokonok, jo barátok, kiket sohasem látott az- 
dntt. Mikor valamely szalonba belépett mindenütt 
«ZI suttogták : „N. Tivadar, aki oly mesés sze­
rencsével járt Keleten.“ Miudenütt előzékenység, 
figyeletu kísérte; a mamák nem győzték előtte 
dicsérni leányaikat, s a leányok azt mondották 
felőle, hogy rendkívüli érdekes és kedves.

Sajnos Tivadar lejtőre került, s azt gondol­
játok, hogy a szegény Gizellát csakhamar elfeledte.

Magam is azt hinnem, pedig nem úgy volt. 
Két év előtt találkoztam velők a vidéken, ugyan­
azon a csendes erdei házban, melyből oly szép 
kilátás nyílt, s mely után annyira epedett Gizella, 
s 11 sz<í|< bársonypázsiton egy kis gyermek szaladgált.

Minek tulajdonítsam e frontváltozást, talán sze­
nnyen akart élni ? Nem; Tivadarnak 900 írtos állása 
volt s hogyan jutott éhez a valódi szerencséjéhez?

Nagyon egyszerűen.
Mikor megjelent az udvari ékszerész előtt, 

ez, miután jól megvizsgálta a „húsvéti tojást“, így 
ízólt hozzá:

Ez igazán pompás darab; de én ilyenek­
kel nem foglalkozom; mindazáltal a remek utánzás­
én bárhol, testvérek között is megér — tiz pengőt.

Ez a tiz pengő eppeu elég volt, hogy gyalog 
visszamehetett Gizellához. X.

katholikus lelkeszkedó papság egyik legderekabb, 
legtevékenyebb tagját temettük el Nagy-Mánván, 
Barsinegyébeii. Ratimorszky halálát, bizonyára 
mély megdöbbenéssel fogják venni mindazok, kik 
azt az örökké derült, örökké nyájas fiatal lelkészt 
ismerték. Népének buzgó lelkipásztora s minden 
Ügyes-bajos dolgában tanácsadója volt. Többször 
volt alkalmunk megfordulni házában, hol egyik 
ember a másiknak adta a kilincset, s a párat lan 
népem bér solia sem jött ki türelméből, falusi 
atyafiak az ő homályos, nehezen definiáló kifejezé­
seikkel, pereikkel, jogtalanul rájuk vetett köve­
teléseikkel soha sem hozták ki béketüréséből‘a 
testestől-lelkestől emberbarát lelkészt. Mindenki­
hez volt nem csak nyájas szava, de mindenkinek 
szolgált pénzzel, meg nem fizethető jótanácscsal. 
s ha maga nem tudott segíteni, irt, levelezett, 
személyesen fáradozott Nyitráu, Érsekújváron! 
Verebélyeu ingyen, dijtalanui csak hogy hívei 
szorult helyzetén könnyítsen. Ainily önfeláldozó 
volt vallási kötelességeinek teljesítésében, épp oly 
táradliatlan tevékenységű hive volt a néppártnak. 
Koszival érsek újvári bukásában, s a néppárt ara- 
nyos-maróthi mozgalmában oroszlánrésze volt Ua- 
timorszkynak. Született 1857-ben Nagy-Suráuy- 
bau, illetőleg eliez tartozó egyik Károlyi-féle pusz­
tán Lajosmüvén, hol atyja gr. Károlyinál alkal­
mazásban volt. Gimnáziumi tanulmányait Budán, 
a bölcseletét Nagy-Szombatban, a theologiát Esz­
tergomban végezte, káplánkodott Diószeghcn, Tút- 
Megyeren és Nagy-Suráuyban, hol mindenütt a

nép igaz tiszteletét, az intelligencia rokouszeuvét. 
s filcbbvalóiuak nagyrabecsülését érdemelte ki. 
A fáradliatlau tevékenységű lelkes/ az utolsó ara­
nyos-marót hi választásnál meghűlt és tudó s gége 
sorvadásba esett, mely lassan másfél esztendeig 
emésztette szívós természetét. Temetésén — me­
lyet Lulicsek Izidor verebélyi esperes végzett _
megjelent a kerületi papság, s a szomszéd kerü­
letekből igen sokan, Dóra Miklós nagybirtokos, 
továbbá a surányi gyár intézője, Xrhreitter nagy- 
birtokos családjával, a Károlyi uradalom tisztjei 
s meg sokon masok. Népe zokogva kisérte szere­
tett lelkipásztorát örök nyughelyére. Sok ilyen 
lelki gondozót kívánunk katholikus híveknek, mi­
lyen megboldogult „Maréi“ barátunk volt. Az ur 
Isten legyen vigasztalója özvegy édes anyjának s 
s testvéreinek, kiknek a jobb létre szenderült 
mindenük volt.

Uj posta, A keresKedelmí minisztérium 
elrendelte, hogy Alsó-Vesztenie községben kir 
postahivatal létesitessék.

Sorozás. 1. bő 5-én az érsekujvári já­
rásban tartott ujoncozás eredménye: 5t><> állitás- 
kötcles közül besoroztatott 110 ifjú.

Nyitramegyei kórházak f. <■ már­
cius havi forgalma . nyitrai közkórháziján február 
'ay1 maradvány 139, március hóban felvétetett 
14.1. összesen 2<2, elbocsajlátott I2H. meghalt 10, 
maradt ápolás alatt 130; n.-tapolcsányi közkór- 
liázbau február havi maradvány 85, március hó- 
ban felvétetett 105, összesen 190, elbocsájtatott 
II8. meghalt 5, maradt ápolás alatt 07; érsek- 
ujvávi közkórháziéin február havi maradvány 50, 
március hóban felvétetett 58, összesen 10.8, el­
bocsájtatott 53, meghalt 5. maradt ápolás alatt 
oO ; pnvigvei járványkórházban február havi ma­
radvány 14. március hóban felvétetett 31, össze­
sen 4;>. elbocsájtatott 2.8, meghalt 00, maradt 
ápolás alatt 17.

Thalia népe a vidéken. Nagy-Ta- 
polcsánjból jelentik lapunknak, hogy e héten 
ca* sz*ntóí'su 1 at érkezett oda, ugyanazok,
kik eddig Ersekujvárott es Komáromban játszot­
ok- A színészek tekintettel a nagyhét idősza­
kúra csak holnap, hétfőn kezdik el előadásaikat. 
Kívánjuk hogy Nagy-Tapoicsánv és kőrnvéke 
leikarolja a „nemzet napszámosait.“

A csacai kath. kör saját helyiségében 
f. Ilii lí-én az esteli órákban ének s felolvasással 
egybekötött thea-estélyt rendez, melynek tárgy­
sorozata a következő: Szózat a Megváltóim*, énekli 
a I sac.ui Katii, kör műkedvelői köre, barnioiiiumon 
kiséri Jurascsik Sebestyén káplán. 2. A trieri 
sz. köntösről, felolvassa üeoyáes István a kor tit­
kára. 3. Az. óriás (csevegés), előadja Patrik János.
4. Az őrült (magánbeszéd), előadja Badovszky Béla.
•>. A tévelyedett (elbeszélés), tartja Kernpuy János.

A kongrun Trecsén-megyében. A
trenrseu-megyei kongrua-bizottság legutóbb tar­
tott ülésén az alábbi plébániák jövedelmét a kö­
vetkező összegekben állapította meg: Kassza 1027 
Irt 90 kr; Pruzsina 271) Irt 84 kr; Viszolaj 417 
Irt 421, kr; Alsó-Hricsó 430 frt 24 kr; Létava 
33t) Irt 07 kr; Tizsiua 504 frt G81/, kr; Bittsica 
400 Irt ön1,, kr; Dezser (>37 frt 351/, kr* Ro- 
szina 023 trt IV kr; Visnvó 419 frt 57 kr* 
Sztrecsnó 555 frt 91 kr: Dühödjél 728 frí 23' ’ 
kr. Aisó-Motesic 828 frt 21 kr: Szlatina 783 frt 
89 kr; K.-Mitic (isti frt 95',; ('»-Beszterce 488 
Irt 95 kr; Lutisa 52° frt 93', kr; Turzófalva 
1411 Irt .12 kr; Zsolna 923 frt 95'/, kr; Rakova 
:,°5 írt 84 kr. Letárgvalásra vár még vagy négy 
plébánia.

Nagy-Tapolcsányból jelentik, hogy 
az ottani templom most szép, új keresztüli ké­
pekkel ékeskedik: megszerezték maguk a nagv- 
tapolesányi bitbuzgó hívek, több mint 140 forint­
nyi költséggel, a beszentelési egyházi ténykedést 
végezte P. Iviesics Rajner sz. Eer. r. aldozár. s
nagy-jáci káplán, lélekemelő szertartással. _
Továbbá az. ottani nagyszámú ájtatos alapitvá- 
nyok száma ismét egy uj szép alapitványnyal 
szaporodott, s ez a három Markovié« paptestvér 

.Kínos, Károly s Mihály — 400 frtnyi alapít­
ványa, kedves szülei, Markovira Vendel s L’sulák 
Teréz emlékére s lelki üdvökért igv felosztva: 
300 Irt 2 gyászmisére, 50 frt a szegény kath. 
tanulók felsegélyezésére, s 50 frt a helybeli Kál­
vária-hegy fentartására.

'
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Bosaniából. A lu<u)ák állapotoknak egx 
kitűnő ismerője írja lapunknak. Midőn dr. Stad­
ler ,luz<et nagy tud' mányit es szent életű érsek, 
kit a szláv es nemet kath. lapok boszuiai Atha- 
uaziU'iiak neveznek. érseki tnegyejet elfoglalta 
( 1 'h. I. azon óhajának adott nyílt kilejeze<t, vajha 
sikerülne központi papneveldét telepíteni is maj­
dan <aj*t világi lelkészeire bízni a lelki pa-ztor- 
kixlii<t mivel addig a -z. ferene-rendiek vezették 
a lelkipAsztorkodast. b zen akkoriban jámbor óhaj
most mar tény, mert dr Stadler Travnikon jezsui­
ták vezetése alatt álló főgimnáziumot, Sarajc- 
vobau központi papneveldét, mely szinten jez-ui- 
tak vezetése alatt all. kathedrális templomot <th. 
létesített Ezen intézkedés a boszniai barátokra 
ros/ benyomást g\akorolt, minek következinenye 
az lett. hogy a -zent Atya határozata folytán, 
uieitauvolva a boszniai tiarátok századokon át 
szerzett erdemeit. az >i-ek ts a szent 1 iienc 
kormain a meghagyást kaptak, hogy barátságosan 
osszak meg maguk közt a meglevő plébániákat 
ugv. hogy ezentúl az érsek saját plébániáin 
akár mindjárt alkalmazhasson világi papi kát : 
mig a barátoknak osztály leszáll jutott plébániá­
kat a barátok adminisztrálni fogják. Az osztoz- 
ki elásnál az érsek barátoknak adott elsőbbséget 
bogy válasszanak ki maguknak a plébániák ko­
zott" azokat, n.elveket tetszésük szerint meg akar­
nak tartani, a többi az érsek tujaldonába megy at. 
A rendkormány a legjobb plébániákat mag.mák 
tartotta meg; inig az er-ok plébániái nagyobb 
re-zt a heg vek ben elszórt községek voltak, arra 
számítván, hogy ezekre úgy sem fog világi pap 
találkozni, teluit minden marad a regilen. IN ugv 
is lön; mert az er»ek világi papot esak keltőt 
kaphatott es pedig egyet a travniki, egyet pedig 
a sarsjevoi pb haliul!a. Most azonban minta saját 
papneveldéje elég papot szolgáltat eveukiut az ér­
seknek. a terein iek lassankint kiszorulna os tu­
la plonkepeiii rendeltetésüknek szentelhetik magu­
kat. Azon plébániák adminisztrátorai i-. melyek 
a I etidkortnany tulajdonát képezik, a terem lek re­
formja miatt, mind szekularizáltatui lógnak is a 
rendkorniány a szigorítás következtében a rend- 
tagok hiánya miatt ezen plébániákat átengedni 
le-/ kt ry'elen - az trsek régi óhaja teljesülni 
|, g. in koron azt óhajtotta, vajba az ege-z er-vkt 
főmegye plébániáit saját világi papjaival eilat- 
hatua! Vau Bo-zuiáuak meg egy püspökségé, a 
banjalukái es llereegovináiiak ,i mostari. Az < löb- 
bilen tra Markovies a püspök, a ki ~z. fereuc- 
rendi a Időzár es utóbbiban tra Biieonjié. ki szinten 
fi anri'i aiiiis. A plébániák 'íiind a két egyliáz- 
niegveben a barátoké egy töl-egyig. Ha már most 
ezek i- a szent Atya óhaja ertelmeben reformálva 
lesznek, mily átalakulásokon es mily változásokon 
fi g keresztül menni ezen kei tisztán franriskanus 
egv ház in eg ve is. t hocholus ÍUiUut.

Földünk új holdja. F.rdi ke« felfedezés 
liiret ji / k Hamburgból. hogy Waltliemat vsilla- 
ga-z fölfedezte a I old második holdját és ez a 
ki- hold jiibii' ;io-au látható G le-z. Először feb­
ruár .-,iti tűnt fel az nj hold Waltliemat távcsöve 
előtt Ennek a csillagásznak ugyanis szarni fásai 
jeleztek, hegy a Nap foltjai Közül egyiknek a 
mozgása nagyon törvényszerű es bolygó mozgás­
hoz hasonló. Kiszámította, hogy Ind kellene ennek 
a pontnak haladni február 3-áu éjiéi, ha bolygó 
lenne, azután arra a pontra irányította távcsö­
vet. Es a pont ott volt. Háromszor oly messze 
van. mint a hidd ez a csillag es tömegéhnn 80-ad 
részé csak n holdnak. Átmérője pedig 700 kin. 
— vagyis 100 mert lóid. Waltliemat holdja a leg­
több csillagász állítása szerint vándorbolygó, a 
mit találóan .égi madárénak neveznek. Olyan 
termesze!ú igitest. mint a Vulkán volt, melyet a 
híres I.e Verriet fedezett fel. a mely azonban 
vsak egy -kötszer mutatta magst, azután elrepült 
a végtelenseg egy másik részébe. Kérdés, a Wal- 
tlieniat holdja nem repül-e el hasonlóan V

Akik kutynhust esznek. Berlin egyik 
külvárosában — ltixdorít an — jelenleg olyan 
társulat létezik, melynek tagjai kutyahust esznek. 
E ,A"erein*-nak Tvras a neve. épen úgy, mint 
Bismarck herceg kedvenv kutyájának. A 1.1 tag­
ból álló tár-aság minden csütörtök este banketté 
gy ül össze, melyen kutyahust esznek káposztával 
es burgonya salátával. Előnyben részesülnek a 
hízott kutyák. E nem mindennapos társulat léte­
sítéséhez az eszmét egy kínai tiszt adta meg, aki 
egy idő óta liixdorfban tartózkodik. A kínaiak a 
kutyakolyköket rizszsel eszik meg. (Váljék egész­
ségükre. Szerkó

Nagy nyeremények. Amint értesülünk 
link A. es Tsa budapesti főelárusitók iVáei- 
kfcrut 4,A) az első magyar kir. osztály sorsjáték­

nál nagy nverési ered • ényeket mutatnak tel. 
Már az első öt húzásnál (tehát a ti-ik fóliázás 
nélküli 10X000, 30.000. öOOO es még sok egyéb 
nagyobb nyeremény e<olt ezen cégnél vásárolt 
sorsjegyekre es a többnyire '/egeny*orsu nyerők­
nek ki is lettek fizetve. Ennélfogva mindenkinek 

- -1] ajánlhatjuk, h szerencséjét Főrtlk A és 
Tsa cégnél kísérelje mez Tanácsos a megrende­
lésekkel sietni, miután az előző sorsjátéknál gyak­
ran előfordult, hogy akik a sorsjegy rendelésével 
elkéstek, az I. osztályhoz már nem kaptak sors­
jegyet. A Tonik A. o- Társa cég lapunkban fog­
lalt hirdetésére különösen felhívjuk olvasóink >zi- 
ves figyelmét.

Közgazdaság,
A nyitrumvgyei gazdasági egye­

sület igazgató - valasztmanya Ernőd) 
József elnöklete alatt március hó -!*-en tartott 
ttlésehen meleg részvéttel emlékezett meg az el­
hunyt Hetiken László igazgató-választmányi tag­
ról. az egyesületnek egyik legbuzgóbb tagjáról. 
Ezután bejelentette az elnök, hogy a vármegye- 
hitel'Zóve»kezetek szervezési költségéhez a követi 
kezű nagvbirtokosok járultak : gróf llunyady Imre 
i s idősldi I ic-kay llez-", három even át evenkint 
Hui- |(Hl írttal, ily \\, dinner Albert Jód Írttal, 
hám stummer Sándor, báró Stummer Ágoston és 
Eaiódy József Hál ion írttal. A uemeslclkii ada­
kozóknak a választmány köszönetét szavazott. El­
határozta továbbá az egye-űlet, hogy egész tevé­
kenységét hitel és fogyasztási szövetkezetek ala- 
kita-aia fogja fordítani, mert ezzel segíthet leg­
inkább a fo almi velő nép anyagi helyzetén I it ka r 
bejelentette, hogy l. h>> J' ;iu Konijáthou tartott ala­
kulási értekezletei, hol tag mar i< 70 üzletrészt 
jegvzett - hid a végleges alakulás .April hó i-án 
fog megtörténni. Bejelentette továbbá titkár, hogy 
a húsvéti ünnepek alatt Nagy-t előnyben. Nag.V- 
lv ren, Kis-M •nyán. Binkesziu e< Szkaesátiy bail 
fog szövetkezeteket alakítani. Bejelentette továbbá, 
hogy ezen kívül elő vau készítve a talaj ezen hasz­
nos intézmények számára legalább '_’ll községben, 
hol a szövetkezeteket apvihs és május folyamán 
mindenütt meg fogja alakítani. Elhatározta a vá­
lasztmány. 1. -V korín fogja nagyobb pályadij 
kitűzését a sérti svesz elleni óvszerre, úgy a 1 old- 
miveli súgvi in n s/tei :u utol mint az Országos Ma­
gyar (iaZ'la-"gi Egyesülettől A gazdasági egye­
sülőnk országos s/iiveis-get is felkeli, hogy a 
szegedi kiállításra szint összeget szinten fordítsa 
ezen pályád íjra. mert a sertesvesz következtében 
a szegenv es juh1, módii gaz,laknak egyaránt óriási 
karai vaunak, melyeknek megszüntetése minden­
fele kiállításnál fontosabb. Elhatározta továbbá a 
választmány, hogy a térim ny záloghitel tárgyában 
tett indítványát fentartja. igyekezni fog annak 
szuksegessegei öl a gazda közönséget meggyőzni 
s minden lehetőt el fog követni arra nézve, hogy 
őzen kérdés a közraktári hálózat létesítéséig el 
ne odáztassek. Mint regi s, leiemmel foglalko­
zott a választmány újból a becsi veszteg vásár 
kérdésevei es elhatározta, hogy ez ügyben führ 
a EöldinivelesUgyi ministeriuiiihoz es megkeresi a 
társegyesületeket, mert óriási igazsagtalatisaguak 
tartja, hogy a felvidéki marha akkor is ki van 
tiltva a bécsi szabad vásárról, midőn Németor­
szágba szabadon bebnesattatik. Az ausztriai ha­
tóságuknak ezen intézkedése, nem az ausztriai 
állategészségügy, hanem csakis a bécsi mészárosok 
kedvéért tartatik fenn. Elhatározta az igazgató 
választmány, hogy a nagybirtokosokat felhívja a 
párisi világkiállításon való részvételre A égül 
a kerületi állattenyésztési felügyelők megkeresé­
sére elhatározta, hogy amennyiben e colra meg­
felelő kormány segélyt kap, allatkiállitásokat es 
tenyészállat díjazásokat fog rendezni — Az ér­
sek újvári nemzetközi nagy lóvásár határidejét vál­
tozatlanul hagyta május első hétfőjére s az ezt 
közvetlenül megelőző vasárnap délutánjára. — 
Benkeö László elhunyt és Boll János lemondott 
igazgató választmányi tagok helyett Császár László 
es lllavathy Karoly hivatnak be. Ej tagokul je­
lentkeztek Pfeiler Antal. Lapp György, Franki 
Frigyes, Juten ka Samu és Sold Mór.

Hitelszövetkezet Komjáthon. Múlt 
vasárnap Komjáthon hitelszövetkezet alakult ed­
dig körülbelül lön üzletrészszel. Az igazgatóság 
elnöke Gross Hugó, a báró Wodiáner uradalom 
tiszttartója: tagjai : a községi biró, jegvzö, Juriga 
káplán ya plébános aggkorát respektálni kellett) 
os meg I komjáthi gazda nélkül.
Fzen utóbbi jelzőt azért emeljük ki, mert a párt­
politikának es az ebből kifolyó szemelves torzsai-

kodásoknak csakugyan semmi köze a szövetkeze­
tek nemes, áldást hozó ügyéhez. A gazdasági <zó- 
vétkezésnek ma már elodázhat lan ügye csak úgy 
virulhat föl teljes mértékben, ha e négy tényező; 
a politikai hatóság közegei, a lelkészi kar, az ura­
dalom vagy uraság és a polgárság kezet fou s 
magasra emeli az intézményt, mely mindnyájunk 
érdekét egyenlően szolgálja. Komjáthon ez meg. 
történt s azért a szövetkezet virulni is fog. Ezeo 
alakulás érdekes azért is, mert a szövetkezeti 
eszme diadalmasan oly helyre vonult be, mely ed­
dig a merkantil-liberális irány egyik fellegvárának 
tartatott. A uyitramegyei gazdasági égésűiét hü-zke 
lehet ezen legújabb alkotására.

Amerikai mezőgazdaság. Fél eszten­
deig tartó tanulmányutat tett Észak-Amerikábau 
a rhikagói kiállítás idején Szilagy Zoltán, az Or- 
szágos Magyar Gazdasági Egyesület titkára s ez 
alkalommal szerzett tapasztalásairól 3r»ö oldalas 
kötetben számol be. Az volt a célja Szilassy uta­
zásának. hogy meglássa, megfigyelje az erőforrá­
sait annak a" hatalmas versenytársnak, melylyel 
a magyar mezőgazdaság minden ága évtizedes, 
folyton fokozódó küzdelmet folytat, sajnos : nagyon 
kedvezőtlen viszonyok közepette. És Szilassy jól 
meglátott, jól megfigyelt mindent, tanúság reá a 
könyve. Nem úgynevezett ,komoly“ szakmunka 
ez. tömve statisztikával, holt adathalmazzal és 
dagadó fiiozofeniákkal, hanem egyszerit s értelmes 
elmondása annak, amit egy tisztán látó szakértő 
szeme észrevesz és érdemes dologként följegyez. 
Ennek következteben a vaskos könyv, amelyben 
el vau mondva mindaz, ami a magyar gazdát 
Amerikából érdekelheti, mindvégig érdekes és 
főként tanulságos olvasmány. Aki ezt a könyvet 
végignézi, megismeri az amerikai gazdaság egész 
vonalán azokat a kisebb-uagyobli eszközöket, a 
melyek az eredményekben egygyéforrva. képessé 
teszik Amerika mezőgazdaságát hódító munkájára 
az ege<z világon. Sokat es nagyon sokfelét tanul­
hat a magyar gazdaközönség Szilassy Zoltán ki­
tűnő könyvéből é< ezért ajánljuk, hogy minél töb­
ben olvassák el s használják föl a belőle fnlvó 
tanulságokat. A könyv ára, melyet számos 
szép kép is iliszit, négy forint; megszerezhető a 
..Köztelek'1 szerkesztőségében (Budapest. IX í'l- 
lői-llt I

***-!;*** CSARNOK. »j» A- »j-

Adatok az egyházmegye történetéhez.
Az illiicii rám. kuth. plrhánin tiirtrn> Vö/,7.

Közli: Dr. Chorényi József, illávái plebáni-.

(Folyt.)

Magyar Balázs, mint mondók, földi gazdag­
ság es hősi dicsőség közepette sem feledkezett 
meg lelkének üdvéről es mint igaz magvar a Bol- 
dogságos Szűz tiszteletéről. Szűz Mária tisztele­
tére. saját s szüleinek lelki üdvéért nagyszerű 
alapítványt tett 14s‘.l-ben. Ez évben ugyanis 
űrnap utáni vasárnapon megjelent Budán Báthory 
István országbíró előtt, hogy Kinizsy Pál wjenek 
jelenlétében és beleegyezésével jogérvényes ok­
mányt állíttasson ki alapítványáról. Ennek értel­
mében alapit az illavai plébániai templomban két 
oltárnokságot a Boldogságos Szűz és sz. Borbála 
szűz és vértanú tiszteletére, adományozván az oltár- 
nokok javadalmául egész Tunezsic községet, egy 
malmot Belluson és egy kertet Illaván. A javdal- 
tnasok kötelesek lesznek mindenkoron az ő és 
szüleinek lelki üdvéért miséket mondani. A kegy­
úri jogot Illává plébánosára és polgáraira ruházta: 
kikötötte azonban, hogy az alapítvány csak ha­
lála után lépjen életbe.

Azon időket tekintve, igazán fejedelmi ala­
pítvány.' de sajnos, hogy csakhamar elvonatott 
eredeti rendeltetésétől, vagy talán soha sem for- 
dittatott arra. Az alapító okmány eredeti példá­
nyát a gróf Xádasdy család nádasd-ladányi [le­
véltárában őrzik.

A jámbor alapító csak kevéssel élte tul nagy 
jótevőjét, szeretett királyát, Mátyást; meghalt 
1490-ki év végén, valahol Kassa vidékén. Halála 
után örökösei kiadták ugyan az oltárnokságok 
javait, s talán mig Kinizsy élt (megli. 1494-ben)
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,rvenye>ült is az alapitó akarata, s önálló oltár- 
iiuk'k élvezték a javadalmat: de 1506-ban az 
HlaV.,j jdvbanos már pörlekedik Tuuezsic miatt 

-zumszedos l'etróczy családdal és pedig mint 
lui.íjdi'iikupeni javadalmas altaristákrul már szó 

Meglehet, hogy paphiány következtében 
ut,m lehetett betölteni a javadalmat és pár év le- 
fulvá-a után. ellenmondás nélkül a plébános ke- 
zeu maradott.

Fl-ö uévszerint ismeretes illával plébánost 
fiahizsnak lett.ik Kvról Illává legrégibb regist- 
ruma imigyen emlékezik meg: „1500 Honorahi- 
Ij. vir dnus illasius plebáuus de Leva farit Con- 
rambiiim super terras arabiles.“ Kzek valószinii- 
]eí; plébániai szántóföldek voltak. A mi a plébános 
többi dotatióját illeti, kapott a kegy úrtól naponta 
három cipó kenyeret és két pint bort. azonkívül 
f.i fizetés fejében ötven forintot húzott.

bMioki február 12-én Laurentius Joannes 
It,I,ni birja az illavai plébániát Alapos tanult- 

<.io;íröl azon körülmény tanúskodik, bogy pápai 
és birodalmi közjegyző volt. 1510 ben már mint 
a trencsént kerület esperese van jelen a trencséni 
plebtiuia templomban, egy, a tizenként apóstól 
tiszteletére alapított oltárnokság fölál litásánál. 
(„i'uia ijuod negotium presentes aderant hono- 
rabiles et discreti ilomiui Laurentius vicearrhi- 
diaionus Trim hiniensis pro time plebanus oppidi 
Hava... Andreas parorhus de Cazza, Georgius 
plebanus de Tepla.“ L. Sztárek I’rotocollum Ab- 
batuni et Parochorum Treuchiniensium 374 1.) 
Meddig élt. s kik voltak közvetlen utódjai nem 
tudjuk

1527-beu Illavát 1-sö Ferdinand király Ma­
cedóniai László későbbi nagyváradi püspöknek 
adományozta. Nem sok hasznát láthatta a püspök, 
mert már 1533-ban gniletiuci Ostrozyth Miklós 
s dánosnak adta el.

A statuálás, birtokba bevezetés, kivált a 
hiibedt Podmauicky testvérek erőszakoskodásai 
miatt, végérvényesen és az egész birtokra csak 
1543-hau történhetett. Csodálatos, hogy a sta­
tuáló nyitva! káptalan Ostrozyth dánost — Mik­
lós már nem élt — királyi pátens értelmében 
Tuuezsic község birtokába be is iktatta. Hogy e 
község a királyi levélbe becsúszott, azt még ér- 
tenök, ötven év előtt még az illavai vár tartozéka 
volt; de bogi foganatosíthatta a káptalan a be­
iktatást, melynek tudnia kellett, hogy Tuuezsic 
egyházi tulajdon, azt nem értjük. Különben Ust- 
rozyth vagy áltáljában nem vette birtokába Tu- 
nezsicet, vagy maga is segített, hogy jogos birto­
kosának visszaadassék. Mert már 1548-ban 1-sö 
Ferdinand király bizonyos Iliiéi kérelmére, anélkül, 
hugi Ostrozyth ellen mondott volna, a Magyar­
tele oltárnokságok javait uj adomány címén az 
illavai egyháznak adományozza es a beiktatással 
ismét a uyitrai káptalant bízta meg. Az adomány 
alapjául a király azt hozza föl, hogy ezen javak­
ról köztudomású, miszerint régi id'itöl Jogén ezen 
egyházhoz tartoznak. A beiktatás 154'1-iki szep­
tember első napjaiban történt Csalthyczky Péter 
királyi, s Deáky mester, uyitrai kanonok kápta­
lani ember által. Mint látjuk e királyi ténynyel 
tnegvonatott a Magyar-féle altariáktól a létezés 
alapja és javaik jogérvényesen — ti. világi 
jog szerint — csatoltattak az illavai plébániához. 
Hogy an történhetett ez V talán nem emlékeztek 
már Magyar alapítványára ? Nem hihető ; hiszen 
az alapitó levél ott volt vagy a plébánia, vagy a 
kegyur levéltárában. Miután ezen okmány Ustro- 
zytlivk révén jutott mostani helyére, a Nádas- 
dyak birtokába, azt hisszük, a kegyur titkolta 
el és pedig azon célból, hogy e javak is kegy- 
urasága alá jussanak. A plébános csak nyert 
vele: az egyházi hatóság pedig örülhetett, hogy 
altaljában csak megmenthette e javakat az egyház 
szántára. Hiszen ez egyház vagyonának már óriási 
táFzv az időben világiak kezén volt.

Különben Ferdinand ezen adományozásából 
biztossággal azt is megállapíthatjuk, hogy az illavai 
plébánia lő f’J-ben még a katholikusok kezében volt.
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II.
Illata a reformdtié idejében.

A protestantizmus ugyan már 11. Lajos 
uralkodása alatt kezdett terjedni hazánkban, azon­
ban inkább csak a kir. városokban és a német­
ajkú lakosság között. A főurak es a nemesség 
általában még erősen a katholikus valláshoz ra­
gaszkodtak, s ezen hithűségöknek, úgy az ország­
gyűléseken. mint magával a királyival szemben is 
kifejezést adtak. így, midőn a király I 525-iki feb­
ruár 2 kára Gyertyaszentelő ti. Asszony ün­
nepen — magához tanácsra kérette volna az 
urakat, azt üzenték neki : „mert Istennek hála 
még nem lutheránusok és Maggarorszáj 1 'édasszo- 
nija tin népét ájtatosan meg akarják ülni“ és nem 
mentek el. (Fraknói V. Magyarország a mohácsi 
vesz előtt. 11.) s. kk. II.) A katholikus főpapok 
éber figyelemmel kisérték a mozgalmat, úgy az 
országban, mint az udvarban is. s Mária királyné 
lutherauizáló kísérletei sem eredményezhettek töb­
bet, mint hogy az udvar német parazita kegveu- 
cei titokban a reformatióhoz szítottak.

A mohácsi csata után megváltoztak a viszo­
nyok. Fölbomlott a hitegység, s evvel ismét szám­
talan sok rosznak megnyílt a forrása. A főpapok 
nagy része a mohácsi mezőn elvérzett; az egri. 
uyitrai, nagyváradi, győri, pécsi, csanádi és gyu­
lafehérvári püspökségek javait hatalmaskodó fő- 
urak foglalták cl, s már ez is elegendő ok volt. 
hogy a katholicizmussal végleg szakítsanak.

Treurséu megyére nézve nagyon helyesen 
jegyzi meg egy protestáns iró : „.Vnlli jmrti Hun­
gáriáé ressit facilius aims reformationis, <inam ro- 
mitafni httirj uz ország egy részében sem ment 
oly könnyen a reformálás, mint Treucsén me­
gyében. (M. Klanicza Fata A. G. Feri. Faliénál 
Mouum. Kvang 111 k ) Ennek bárom oka volt: 
I. a bii'sziták hosszú tartózkodása a megyében és 
a cseh testvérek tőszomszédsága: 2. Thurzó le- 
renvz uyitrai választott püspöknek — még áldo- 
záruak sem volt fülszeiitelve — indolenciája, ki 
később maga is lutheránus lett es megházasodott'. 
.'!. a megyei nemesség túlnyomó részének aposz- 
taziája.

Hogy ez utóbbi faktor nélkül nem terjedett 
volna oly gyorsan a reformatio, magok a protes­
tánsok tanúink rá, midőn az 1600-ban tartott bit­
esei zsinaton az urak és politikai hatóságok tá­
mogatását kérvén Írják: „Misi mim magistratus 
politic! arresserit an.rilinm, inain rontrntione mi- 
nistri Leelesiannn fatijanhir.“ (Kibini Memor. Fed. 
A. ('. 1. 3lő I.)

Troncséntuegve területén az első protestáns 
egyház Baánhan alakult 1525-ben Mndnnius Bazil 
alatt. Csakhamar követték ezt : llunicsovai I‘ál 
(cseh) Hrietomáu. György pásztor (cseh) Szobla- 
bon, Otypka Bálint Graduáu. Schindler dános 
Beckón. Turman Szelecen és Bierócon, Óbora 
Szursán. Polák dános Bolessóu. Krielhajka dános 
Lukin stb. (V. ö. Fabó And. Mouum. Kvang. 111. k.)

lllavának megreformálása csak lassan és 
nagy körültekintéssel történt, a mint azt magok 
a protestáns Írók is mondják. Gyanítom, hogy 
Mihály pap volt az. a ki városunk eddig luí ka- 
tkolikus népét 1550 — löliO között úgy szólván 
észrevétlenül terelte el ősei bitétől. Ezen Mihályt 
1565 szeptember havában Trenesén sz. kir. vá­
ros tanácsa egyhangúlag választotta meg plébá­
nosának. Csak hogy ez nem nagyon volt hajlandó 
elfogadni a neki felajánlott plébániát; háromszor 
menesztettek küldöttséget hozzá, inig meghallgatta 
kérésüket, lllavárúl távozott u. év november 20-én. 
Mikor jött lllavára nem tudni. Treucséuben csak 
rövid ideig működött. Bornemissza Pál uyitrai 
püspök, ki nagyban fáradozott, hogy egyházme­
gyéjét tudatlan és már eretnek papoktól megtisz­
títsa, Mihályt Nyitrára idézte, hogy igazhitüségé- 
ről meggyőződjék mielőtt, e fontos plébánia java­
dalomba beiktattatná. A vizsga szomorúan ütött 
ki. mert Mihály plébánost a püspök 1567-ki ápri­
lis 24-éu treucséni plébániájától megfosztotta.

Ezután még éveken át mint lutheránus pap. ré­
szint Trenesén környéken, részint a szomszédos 
Morvaországban tartózkodott. IL. Sztárek i. m. 
4K0 l.i Bornemissza eljárásából következtetem, 
hogy Mihály mikor lllaváró! Treucsénbe jött, már 
lutheránus volt, s következőleg a lutherauizmust 
is ó honosította meg lilaván.

Talán közvetlenül Mihály után jött llla­
vára lelkésznek IVolko (Volecius, Valerius) Gábor. 
Katholikus módon volt ugyan felszentelve, de 
már eretnek és házas. A protestánsok ezt tartják 
Illává tulajdonképeui reformátorának. I57ö-iki 
április M-án már nem élt es mint illavai plébános 
halt meg. A fenti napon ugyanis kiállított Mos- 
súczy Zakariás, uyitrai püspök általános helynöke, 
Chutesowv (Sztárek szerint Kottesowszky) György 
trencséni plébánosnak nyugtát, hogy tőle a néhai 
Wolko Gábor illavai plébános után maradt, s Tren- 
rsén városánál elhelyezett 50 magyar forintot — 
miután a plébános gyermekei már korábban el­
haltak volt — a uyitrai székesegyház számára 
átvette (L. Sztárek i. m. 366. 1.)

Folytatása köv.)

Hirdetés.
Az alábbi biztosítási társulat

Nyílra város és Nyitrame^ye jelenté­
kenyebb városaiban

ügynökségek 
felállítását tervezi.

A jobb körökben ismeretes urak 
vagy kereskedők, kik biztosítással mel­
lékesen toglalkozni kívánnak,

jelentékeny jövedelemre
teltetnek szert, s ajánlataikat intézzék

„A hamburgi katonaszolgálati, kiházasitási és 
kortöke biztosítási társulat

kerületi képviselőségéhez“

Pozsony, Vadászsor 32. sz. 
©© ©© ©© <S>©©©© Q® ©© ©©

—. Alapittatott 1869 ben. ^
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A NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad heteteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket ; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- es ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- es másnemű értékpapírokra: 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbi-
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

cr Székhaza Városháztér 3 sz.
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Legnagyobb nyeremény
legazerenc.éaebb esetben

1.000, korona.
Az összes 50.000 nyeremény

JEGYZEKE.

K fjaigv ra i)trtB#ny e;s-Z#rea('tsetb efettll

I .««#,4)00 korona
A nyeremények részletes beoszt <i i '■

Koron

1 Jutalom 
1 oyer, i

\ második t . m-t*>
nemsokára ismét megkezdődik és

100,000

sorsjegyre
újból

0»

ÍMMNXÍÍÍ

400000
300000
lOOOOO

!HM»00
NOOOO
70000
OOOOO

40000

SÍOIMM)
l.KMKS

14MMM»
.1000

ÍOOO
500

500
300
170
i»o
íoo

NO
40

50,000 Dír”JJt
melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

13.160,000

kir. <isz.tiil)'.ur>Jiítík

50,000
nyeremény

, vagvi- .«/ "Malii \ - \. r-:uvnvjegyzék szerint a7.
őss/i's « k leír f.-ln ilrnfll nyerni fog.

X ,|\,r«>i fxrlvvk !*• .41. anm.t már általánosan 
ismeret» óriásiak

>z.ws 1 i.bi t _ ■ ndeh S. knvl vmlvli sors- 
jog) «-kot .1 tri V-/. r, vrvdvl i árban • < pedig :

illés/ I - ■ u>z'. . "... ti sorsi-gyet 6.— Irt
. fíl .. 3. „

.. iirg> vd .. •• 1.50 I,
nyolcad * —»75 ,,

mán\óitól, . . a pénz vlőlvgos bekfll
déxv Hlonéhni

A ! z i>-k .tán megki.Mjuk tiszt.-lt vevőinknek a 
Vivata’"' i, izási ■ - _ vzék.'t. livatalos tervezetek pedig dij- 
talai":! á'i.iü.ik • • r- is rendelkezésre. Amint ismeretes,
i : i.zas a maty kir kormány ellenőrzése mellett

nyilvánosak és a. oknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse
k.Mve • • t loármlánkiiiik I. m.így kir. osztálysors- 
á-.'Ái a a t: \il"-ti már az előz» osztályokban az

első iil osy tál> bail 100,000, 30,000, 5000, vala 
n: t sz . 2000, 1000, 500 es 300 koronás
ti) eremén) t literiek loáriidáiikbaii, melyeket a szeren­
cse» ti verőknek ki is fizettünk.

Ajánlatta ennélfogva a Ilik ni agy. kir. osztálv- 
• i 'i it. k I—» lm ásához a m- gr-Mideléseket mielőbb hoz­
zánk juttatni Emlékeztetünk az első sorsjátéknál lian- 
g"ztat"tt azon többszöri ti „ve 1 meztetésünk re. hogy ruvid- 
ilel az első "-/tályu lmzá előtt az el<o osztályú sors- 
i' -yek elkelnek . «'•> iga/unk is volt. mert még közvetlen 
az el* . osztály nuzá-a előtt a bel- és külföld elárasz­
tott bennünket ívmltdményekkel olyannyira, hogy a ké­
sőn érkezeket legnagyobb »ajnálatunkra már nem eszkö­
zölhet tok.

Kr;-. t. jóit a rendeln.ényeket az első osztályhoz 
mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

április hó 15-éig*
hozzánk beküldeni, mert csak ez esetben ígérhetjük ezek 
biztos eszközlését.

Török A. ÉS
'SA

a rnagy. kir. szab. osztály sorsjáték
föelárusitói

Budapest, V„ Váci-korút 4/A.

I ideje: Auguszta!**
tember.

Cltetós távol í—gO cm.
Talaj minősé trágyázott

und Sep-

Cm.

• St
Aussaatze# 

tember
Pflunrwfite. itt—
Bodenbeecbaffenheit: Gut gedüngt^

A Mauthner-féle
hírneves

konyhakerti
es

virág-mag-vak
zárt es hatóságilag védett csoma­
gok lián. a törvényesen bejegyzett

medve-védjegygyel
valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben
kaphatók.

jWP" A Budapesten Audrássy-nt 23. 
szám alatt létez-« Mauthner Ódon rég 
csakis olyan csomagoknál vállal tel- 
j«’s jótállást egészen friss és valódi 
magvakért, a mely csomagok ragasztva, 
a medve-ábrával es a Mauthner 
névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt 

rajz is mutatja.

Szőlőtrágya-kompozició
és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váci-kőrút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Huszár István könyvnyomdája Nyitván.


